

# 咸阳高新区: 三大主导产业领跑高质量发展之路

▲ 黄成 吴莹 本报记者 戈清平

在科技部发布的2019年度国家高新区评价结果中,咸阳高新区位列第83位,比上一年上升9位,即将进入全国前八十强,成为陕西省内上升幅度最大的高新区。

为了加快咸阳高质量发展,助力陕西追赶超越,咸阳高新区在陕西省、咸阳市的大力支持下,积极发挥区位优势、基础实力、外部条件等优势,充分利用“一带一路”建设的历史机遇和大西安科技资源优势及陕西自贸区政策红利,主动发力创新,力争通过4-5年的奋斗,建成创新型科技园区,进入国家高新区第二梯队。



国家高新区,往往被视为一地经济发展“含金量”的衡量指标,它是经济发展成果之一,也是吸引投资的引领风向之一。

在科技部发布的2019年度国家高新区评价结果中,咸阳高新区位列第83位,比上一年上升9位,即将进入全国前八十强,成为陕西省内上升幅度最大的高新区。实际上,自2015年开始,咸阳高新区就从当年的124位连续4年进阶。位次逐年上移是咸阳高新区精准施策、创新发展的结果,也是园区科技、经济不断向前发展的真实写照。数据显示,2019年园区实现规上工业总产值609.5亿元,财政收入12亿元,以占咸阳市总面积2%的土地,产出了占咸阳市26%的工业产值,并连续3年各项经济指标高于咸阳市,成为咸阳经济发展的重要增长极。

企业;国家鼓励的生命科学产业“干细胞”制备和储存有中港万海等2家企业;物流等配套服务有3家企业。这些企业预计全部达产后将实现总产值约300亿元。

值得一提的是,咸阳高新区还聚集了位列国内医药前三甲的修正药业与陕西龙头药企陕药集团合作投资50亿元的孙思邈高新制药项目,这是国有与民营企业创新融合发展的典范。此外,投资20亿元的中港·万海细胞制备中心项目的落户标志着园区在生命科学产业化道路上迈出了一大步。

对于医药产业的未来发展,咸阳高新区有着清晰的目标和规划:按照垂直整合产业链的发展思路,重点引进现代中药、医疗器械、医疗服务、生物医药等项目,打造一个集研发、生产、检验、销售、孵化、会展、物流为一体的全产业链医药中心,力争3-5年内,建成总规模达500亿元的医药产业集群,朝着建设“中国西北药谷”的目标不断迈进。

新型合成材料产业是咸阳高新区根据原有橡胶产业的最新布局。

据了解,咸阳高新区内盘踞着西北橡胶塑料研究设计院和陕西延长石油西北橡胶有限公司两个“巨无霸”,但两者始终未发挥“1+1>2”的效应。过去几年,特别是2019年以来,咸阳高新区对新材料产业进行了重新规划和重点布局,确定了依托西北橡胶塑料研究设计院等现有科研机构承陕西延长石油西北橡胶有限公司等公司的龙头引领作用,并对园区105家橡胶企业全面升级改造,推进技术创新,产业转型升级。

这一动作立即收到实效。数据显示,截至到2019年年底,咸阳高新区新型合成材料产业产值实现68.2亿元,同比增长7.6%。

在西北橡胶塑料研究设计院和陕西延长石油西北橡胶有限公司两个龙头企业的带动下,咸阳高新区新材料产业链下游已有陕西天成航空材料有限公司、泰世邦科技钛合金深海装备制造基地等企业涌现。其中,陕西天成航空材料有限公司已在园区投产,专业从事钛合金材料生产、研发,致力于通过先进材料的开发及应用推动航空航天事业的进步与发展;而泰世邦科技钛合金深海装备制造基地项目的开工建设,对加速扩展园区新型合成材料产业领域,推动园区优势主导产业发展具有重要意义。

“改旧”和“育新”并重,咸阳高新区“老树”开“新花”,传统产业焕发出新活力。

## 加快人才聚集 打造创业沃土

产业快速增长背后离不开科技创新的



咸阳高新区创业大厦

力量,而在科技创新中,人才的作用至关重要。

近年来,咸阳高新区牢固树立“人才是第一资源”的观念,大力实施人才强区战略,创新工作思路,改进工作方法,通过“1元入驻专家公寓”“高层次人才个税返补”“国家级众创空间免费入驻”等一系列筑巢引凤措施,吸引创新型人才在这里大展拳脚,成为园区发展的核心竞争力。

大力开展创新创业高层次领军人才引进。依托国家级人才计划、“三秦学者”等重点人才工程,加大对高层次人才智力项目的引育力度;多次举办丝绸之路青年学者论坛、创新创业大赛、专项招聘会等各类活动,吸引人才、留住人才。

深化人才发展体制机制改革。搭建良好的人才就业创业平台,充分发挥孵化器及国家级众创空间“筑梦·创享空间”的作用,目前一期已累计孵化38个创业项目,在孵项目18个,二期即将投入使用;建设政策补贴标准化厂房,对市场前景好的项目实行厂房及办公用房租金“两免一减半”优惠政策(即前两年房租全额补贴,第3年减半补贴)。并对部分高科技型企业提供办公场所装修、办公设备购置等超前预服务;打造优良的宜居宜业环境,建成开放两寺渡公园,启动实施郊野公园、咸阳高新学校、会展中心、商务酒店等一批公共服务项目,建成1万平方米专家公寓,投用12万平方米标准化厂房,谋划建设咸阳高新区跨渭河大桥“0”距离连接交大创新港,有力地保障了各类人才的生活和创业需要。

出台落实惠及各类人才的政策措施,在各类人才政策的支持下,惯性导航、伟景智能等一批高端人才创业项目在标准厂房内实现科技创新成果转化。

“我见青山多妩媚,料青山见我应如

是。”如今,咸阳高新区已成为人才创业的一片沃土。展望未来,咸阳高新区更是张开双臂,热忱欢迎各类高端人才来此大展宏图,实现自己的梦想!

## 主动发力 创建创新型科技园区

新高之上,再登新高。

为了加快咸阳高质量发展,助力陕西追赶超越,咸阳高新区在陕西省、咸阳市的大力支持下,积极发挥区位优势、基础实力、外部条件等优势,充分利用“一带一路”建设的历史机遇和大西安科技资源优势及陕西自贸区政策红利,主动发力创新,力争通过4-5年的奋斗,建成创新型科技园区,进入国家高新区第二梯队。

为此,咸阳高新区加速聚集科研院所、企业研发中心等各类创新资源,不断增强国家级品牌影响力和吸引力。目前园区拥有科研机构33家、科研院所4家、国家级重点实验室1个(彩虹集团)、省级企业工程技术中心7家、企业研发中心13家、检验检测中心9家、公共技术服务平台9个、博士后工作站3个、省级产业技术创新战略联盟2个。园区现有高级职称人员545名,中级职称人员2268名。

根据2019年12月发布的《科技部关于公布2019年度国家级科技企业孵化器的通知》,咸阳高新区科技企业孵化器被成功认定为国家级科技企业孵化器,填补了咸阳市国家级科技企业孵化器的空白。

未来,咸阳高新区将继续发挥区位优势,科技驱动、创新发展,咬定目标、力争高峰。到2025年,实现园区营业收入2000亿元,形成电子信息千亿级产业集群和一批百亿级企业集团,着力打造5-10家年销售收入超过100亿元的高新技术企业或上市公司,或至少有40-50家销售收入超过50亿元的高新技术企业或上市公司。各项指标均达到科技部考核标准,在全国高新区队列靠前,通过国家验收,成为名副其实的国家创新型科技园区。

芳林新叶催陈叶,流水前波让后波。如今的咸阳高新区,三大主导产业精准发力推动园区发展,科技创新动力充沛,综合实力不断攀升,创业人才潜能充分释放。咸阳高新区这片充满活力的创新创业热土,将成为镶嵌在大西安版块上一颗璀璨的明珠。

本版图片来源:咸阳高新区



院士工作站揭牌



筑梦创享空间



咸阳高新区



生益科技



天成航材



冠捷和CEC